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Hanušovice a Holba do roku 1945
Hanušovice tvořily původně samostatné 
vesnice Hanušovice a Holba, k jejich sjed-
nocení došlo až v roce 1923. Až do roku 1848 
byly Hanušovice poddanskou vesnicí pan-
ství Kolštejn (dnešní Branná), Holba pat-
řila k panství Ruda. Název Hanušovice má 
patrně původ v jejich zakladateli Hanušovi 
(Hannsovi), odtud Hanušovice, německy 
Hannsdorf (Hanssova ves).

50 51Podstatná část indikační skici Hanušovic z roku 1834.

Číslování domů bylo uzákoněno v době vlády Marie  
Terezie v únoru 1770 a ve většině obcí proběhlo od pod-
zimu 1770 do roku 1771. V Holbě se provádělo přidělo-
vání popisných čísel od horního konce, tzn. od domu, 
který stál poblíž dnešního lomu, postupně až na dolní 
konec do míst dnešní firmy ZKL. V Hanušovicích začala 
komise za mostem přes řeku Moravu a postupovala po 
pravé straně cesty na horní konec vesnice a odtud se 
vracela a označovala domy na protější straně. Další po-
pisná čísla byla postupně přidělována nově postaveným 
domům. V obou obcích došlo k přečíslování domů, což 
bylo nutné zejména po jejich sjednocení. Identifikace 
původních popisných čísel není proto snadné.    
Dá se říci, že rozvoj Hanušovic a Holby zůstával do konce 
18. století zakonzervován, což se odráželo ve skoro ne-
měnném počtu obyvatel. V roce 1785 měly Hanušovice 
571 obyvatel a roku 1793 pouze o 8 více – celkem 579 
duší. Bylo zde 75 domů a v Holbě jen 25 s 238 obyvateli. 
Tento pomalý vývoj pokračoval i v 1. polovině 19. století. 
V roce 1834 bylo v Hanušovicích 89 domů a 600 obyva-
tel a v Holbě roku 1835 29 domů a 277 duší.  
Kvůli přesnému stanovování pozemkové daně v  celé 
habsburské monarchii byl zpracován ve 2. čtvrtině 
19. století stabilní katastr, který obsahoval mj. přesné 
mapy katastrů jednotlivých obcí. Jedná se o tzv. indi-
kační skici stabilního katastru, které jsou kolorované  
a velmi přesné, takže z  nich byly odvozeny pozdější  
katastrální mapy celého území České republiky. Katastr 
Hanušovic byl zmapován v  roce 1834 a Holby v  roce 
1835. Mapy nám umožňují si udělat představu o rozdě-
lení půdy, zalesnění katastru, ale zejména ozástavbách 
vesnic. Barvy mají svůj účel. Například okrové jsou role, 

šedé s nádechem hnědé lesy, sytě zelené zahrady, zele-
né louky, světle zelené pastviny (písmeny W nebo GW 
byly označeny obecní pastviny); bílou barvu mají veřej-
ná prostranství a půda, která se neobdělávala (jednalo 
se např. o dvory a nádvoří), hnědou barvu mají cesty, 
modrou vodní plochy. Karmínový odstín mají zděné  
objekty, kamenné mosty, jezy a silnice, tmavý karmín 
zachycuje veřejné stavby, žlutě kolorované jsou dřevěné 
budovy (roubené, spalné), dřevěné mosty a jezy.
Domy jsou označeny popisnými čísly i čísly stavebních 
parcel, pozemky parcelními čísly. 
Primitivní jednojizbové příbytky, o nichž byla výše řeč, 
se na konci 18. a na počátku 19. století začaly měnit. 
Nové roubené stavby, později zděné, dostávaly jednot-
nou podobu tzv. jesenických domů, které byly typic-
ké pro celé Šumpersko a dodnes je můžeme, pravda 
v  modernizovaných podobách, spatřit také v  Hanu-
šovicích a Holbě. Do stavení se vstupovalo ze dvora 
do síně, která probíhala napříč celým domem. Vlevo 
byla obytná část s velkou jizbou, případně dalšími 
místnostmi (podle zámožnosti majitele), v zadní části 
síně byla kuchyně, naproti ní přes chodbu komora.  
Na začátku síně se vpravo vstupovalo do chlívků, u statků 
do maštalí, za nimiž vedly chodby do chlévů, takže 
hospodář při poklízení zvířat nemusel vycházet z domu 
na zápraží. Dřevěné stavby byly později omítány a bí-
leny (dostávaly tzv. kožich), takže působily jako zděné. 
Prudký stavební ruch, který zasáhl řadu vesnic Šumper-
ska již v první třetině 19. století a přinesl mj. řadu krás-
ných fasád, zejména ve štítech, v nichž zedničtí mistři  
uplatňovali dekorativní prvky barokních a klasicistních 
měšťanských domů, do Hanušovic a Holby ještě v  té 
 

Mapa katastru Hanušovice 1834. Mapa katastru Holba 1835.
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► Hanušovice tvořily původně samostatné vesnice Hanušovice a Holba, k jejich sjednocení došlo až v roce 1923. Až do roku 1848 byly Ha-
nušovice poddanskou vesnicí panství Kolštejn (dnešní Branná), Holba patřila k panství Ruda. Název Hanušovice má patrně původ v jejich 
zakladateli Hanušovi (Hannsovi), odtud Hanušovice, německy Hannsdorf (Hanssova ves). Snímek zobrazuje původní katastrální území 
Hanušovic z roku 1834. 
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OKRES – Už tři ohniska hniloby včelího 
plodu zaznamenali veterináři v našem re-
gionu. A další budou brzy nejspíš přibývat. 
Hniloba se roky považovala v Česku za vymý-
cenou a řadu včelařů ji v úlech zřejmě měla 
a má, aniž by si něčeho podezřelého všimli. 
V regionu už takto skončily na ohni desítky 
včelstev. 

„Když máte na včelnici deset úlů a hnilo-
bu najdou veterináři jen u jednoho, stejně 
musíte usmrtit a spálit i zdravá včelstva. 
Prostě celou včelnici,“ popisuje praxi chova-
tel včel Karel Tomášek.

V našem okrese už takto museli včelaři 
spálit přes padesát úlů, to znamená utratit 
více než dva a půl miliónu včel.  Stát v sou-
časné době připravuje vyhlášku, která by 
likvidaci včelstev alespoň částečně omezila.  

Aktuálně veterináři zaznamenali ohniska 
hniloby včelího plodu v Hanušovicích, v Ko-
přivné a v Habarticích.

„A aby toho nebylo málo, na Staroměst-
sku a ve Velkých Losinách je pro změnu mor 
včelího plodu. Stejně tak na Úsovsku. Le-
tošní sezóna opravdu stojí za to…,“ dodává  
s ironií v hlase včelař Antonín Drábek. � (jk)

Včelstva v regionu kosí choroba,  
která se roky považovala za vymýcenou

KRIMI SLOUPEK 
Neoprávněný zábor 
městského pozemku

Případ neoprávně-
ného záboru měst-
ského pozemku řešila 
14. července městská 
policie v Hanušovicích. 
Na půdě, která patří městu, ležely dvě hro-
mady odpadového dřeva, přesněji desky  
s hřebíky. 

Městská policie pomáhala
Asistenti prevence kriminality pomáhali 

v polovině července při poskytnutí první 
pomoci muži, který před supermarketem 
v Hanušovicích dostal epileptický záchvat. 
Pacienta si následně převezla do nemocni-
ce v Šumperku přivolaná záchranka. 

U nádraží ležel iPhone
Mobilní telefon značky iPhone našli asi-

stenti prevence kriminality 22. července 
u nádraží v Hanušovicích. Městská policie 
následně předala mobil na podatelnu 
městského úřadu.  

Další první pomoc
Už podruhé během jednoho měsíce 

zasahovali asistenti prevenci kriminality  
u poskytnutí první pomoci. Konkrétně 22. 
července pomáhali se snesením pacienta 
do přistaveného vozidla rychlé záchranné 
služby.�  (jk)

Od srpna musí řidiči v Hanušovicích po-
čítat se změněnou dopravní situací v ulici 
Příčné. Na místě přibyly zejména značky 
regulující parkování. To už není možné  
na jiných než k tomu vyhrazených místech.

Smyslem úpravy, kterou navrhl odbor 
dopravy, je zvýšení plynulosti silničního 
provozu a lepší zprůjezdnění ulice. V mi-
nulosti docházelo k situacím, kdy byla 
cesta kvůli nevhodně zaparkovaným au-
tům neprůjezdná a vázlo také zásobování 
okolních prodejen.

Motoristé mohou v místě využít více 
než tuctu nově vybudovaných parkovacích 
míst. Na dodržování změněných doprav-
ních pravidel bude dohlížet městská poli-
cie. � (jk)

Hanušovická radnice letos poprvé udělí 
ceny města. Nominovat můžete jednotliv-
ce, spolky i organizace, které se zasloužily 
o rozvoj města, jeho dobré jméno nebo 
přispěli v oblasti kultury, sportu, sociálních 
služeb či ochrany životního prostředí.

„Návrhy lze posílat do 30. září na e-mail 
karabcova@mu-hanusovice.cz nebo do- 
ručit osobně na podatelnu městského 
úřadu. Každý návrh by měl obsahovat 
jméno nominovaného a stručný popis dů-
vodu nominace,“ uvedla Věra Karabcová  
z městského úřadu v Hanušovicích.

Ocenění budou předána během tradič-
ní adventní slavnosti na konci roku. Měs-
to udělí dvě ceny – cenu města, o které 
rozhodne komise, a cenu starosty. Smy-
slem akce je poděkovat lidem, spolkům 
či organizacím, které si veřejné uznání 
zaslouží. � (jk)

Řidiči, pozor na nové značky

Kdo si zaslouží poděkování? 
Spolky, jednotlivci nebo 

někdo jiný?

► Když na včelnici zjistí veterináři hnilobu včelího plodu, musí včelaři utratit a spálit i včelstva, která chorobou netrpí. 
� foto:red

► V Příčné ulici přibyly značky, které regulují parkování. 
� foto:red
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HANUŠOVICE – Přesně před rokem Ha-
nušovice oznámily, že jako první v Česku za-
čnou s přípravou projektu bytového družstva 
H-blok, které nabídne moderní bydlení mla-
dým rodinám, seniorům i střední generaci.  
A ačkoli v té době projektu hodně lidí nevě-
řilo, ve středu 23. července výstavba začala. 
První dva domy dokončí dělníci už příští rok 
na podzim. Projekt je unikátní v tom, že  
za jeho vznikem stojí město. 

„V první etapě půjde o čtyřiatřicet bytů. Počí-
táme také s tím, že pro obyvatele našeho měs-
ta a budoucí majitele bytů vybudujeme podni-
katelské zázemí, aby to neměli daleko do prá-
ce,“ uvedl Marek Kostka, starosta Hanušovic. 

Lidé, kteří už do bytového družstva vstoupili, 
nemuseli žádat o hypotéky. Půjčku na stavbu 
si totiž za daleko výhodnějších podmínek vzalo 
samo družstvo. Byty budou družstevníci splácet 
formou nájemného a až všechno doplatí, mů-
žou si byt převést do osobního vlastnictví. 

Ačkoli vypadá celý koncept družstevního 
bydlení novátorsky, zcela nový není – druž-
stevní bydlení bylo na vzestupu hlavně  
za první republiky. Lidem umožňuje pořídit 
si kvalitní a úsporné bydlení bez hypotéky  
s perspektivou osobního vlastnictví.  

„V současné době je k dispozici posledních 

několik volných bytových jednotek. Část si re-
zervovalo také město, které bude byty nabízet 
strategickým profesím formou nájmu – půjde 
třeba o byty pro lékaře nebo učitele. Část men-
ších bytů nabídneme k pronájmu také místním 
seniorům,“ dodal Ondřej Vilček, předseda by-
tového družstva H-blok. 

S dostavbou bytových domů počítá rad-
nice do konce příštího roku. Celkem přijde 
výstavba dvou prvních objektů na 140 mi-
liónů korun. Radnice v projektu figuruje 
jako družstevník a město se tak kvůli vý-

stavbě ani nemuselo zadlužit.
„Smyslem projektu je, aby se Hanušovice 

mohly dál rozvíjet, abychom zde měli dost 
dětí, pracujících, podnikatelů, služeb a podob-
ně. Benefitem Hanušovic je výborná občanská 
vybavenost, klidné prostředí, hezká příroda a 
snadná dostupnost do velkých měst v okolí. Při 
výběru zhotovitele stavby jsme posuzovali i to, 
zda budou do stavby zapojeni také místní ře-
meslníci a živnostníci. A to nám zhotovitel, fir-
ma EKOZIS, přislíbila,“ dodal starosta Kostka. 
� (jk)

Slovo starosty
Vážení čtenáři,
doufám, že jste si 

užili letní dovolenou, 
a pokud vás třeba ješ-
tě čeká, tak že si ji uži-
jete. Během léta se 
v našem městě ode-
hrála řada pozitivních 
změn – některé byly více viditelné, jiné 
méně. Rád bych je teď připomenul, abych 
zdůraznil, že město si, co se týče investic 
a svého rozvoje, žádné volno nebralo. 

Tak tedy – podařilo se dokončit nový 
skatepark, pomalu také finišuje nová láv-
ka přes Moravu. Máme za sebou opravu 
další části průtahu městem, aktuálně 
budujeme nové hřiště Na Holbě, připra-
vili jsem projekt rekonstrukce Sportovní 
ulice, který se bude realizovat příští rok 
a projektově chystáme i další důležité in-
vestice. 

Hotové jsou opravy místních komuni-
kací, podařilo se rozjet také stavbu H-blo-
ku. Ten bude mít na další rozvoj našeho 

města zásadní vliv. Už máme také první 
ucelená data z nového systému třídění 
odpadu, která vypadají moc dobře. Po-
drobněji vás s nimi seznámíme v příštím 
vydání Háčka.

Užijte si zbytek léta, tak jak to máte 
rádi. A zvu vás také na druhou část oslav 
založení města, která proběhne poslední 
srpnový pátek a sobotu. Určitě je na co se 
těšit.�

� Marek Kostka,
� váš starosta  

U příležitosti 700 let od založení města 
vydaly Hanušovice novou knihu. Publikace 
o netypickém formátu nabízí spoustu foto-
grafií, které se vztahují k dávné i nedávné 
historii města. Kniha bude volně k prodeji 
od konce léta.

„Snažili jsem se dát důraz na fotografie, 
ať už starých listin nebo míst, které v Ha-

nušovicích prošly proměnou. Snímky jsme 
získali ve starých archivech, ale také díky 
lidem, kteří na vydání knihy spolupracovali 
nebo přiložili jinak ruku k dílu,“ uvedla Ma-
rie Pecháčková, které se na přípravě knihy 
podílela.

Autorem publikace je historik Drahomír 
Polách. Kniha je členěna do tří částí, které 

v datech popisují bohatou minulost Hanu-
šovic i dobu, která tak vzdálená není. Vyda-
vatelem je město Hanušovice ve spolupráci 
se Státním okresním archivem a spolkem 
Svobodná rychta.  Tiskovina bude k dostá-
ní v rámci oslav města a také v městské 
knihovně, informačním centru a na poklad-
ně městského úřadu.� (jk)

Město má novou knihu o dávné i nedávné historii 

► Poklepáním základního kamene začala v Hanušovicích výstavba H-bloku. Projektu požehnal i zdejší farář. �foto:red

V Hanušovicích odstartoval unikátní projekt. 
Začala výstavba H-bloku 
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Až 1. září nastoupí v Hanušovicích do školy 
děti, vítat je bude kromě učitelů i nový ředitel. 
David Navrátil má s řízením škol zkušenosti, 
pracoval i v soukromém sektoru a všechny 
takto nabyté zkušenosti chce v hanušovické 
základní škole zužitkovat. Jakou má představu 
o vedení školy a o samotném vzdělávání? Jak, 
a zda vůbec, by trestal zlobivé školáky? Také  
o tom je následující rozhovor.

Těšíte se na základní školu v Hanušovicích?
Těšil jsem se (smích). Ne, těším se pořád,  

i když ty věci, které se děly kolem výběru nové-
ho ředitele, moc příjemné nebyly. To mě mrzí, 
nebudu zapírat. Ale taky nejsem zvyklý vzdávat 
něco bez boje.

Dost kritiky mířilo na to, že máte s řízením 
škol malé zkušenosti a že jste škol vyměnil už 
několik. Je to pravda?

Byl jsem ředitelem dvou škol, mám zku-
šenosti také s lektorováním dospělých. Víte, 
nemám to v sobě nastavené tak, že někam 
přijdu a pak tam zůstanu do důchodu.

A jak to máte nastavené?
Stanovím si cíl a když ho splním, stanovím 

si další. Když vidím, že jsem už svého cíle do-
sáhl, jdu tam, kde mohu pomáhat jinak nebo  
s něčím jiným.

Jaký je váš cíl s hanušovickou základní a ma-
teřskou školou?

Chci, aby škola i školka fungovaly jako part-
neři pro žáky i pro učitele a rodiče. Chci, aby se 
ještě více rozvíjely kroužky a další volnočasové 
aktivity. Chci, aby bylo dobře postaráno také  
o učitele, protože když nebude spokojený uči-
tel, nemůže být spokojený žák.

Jak to myslíte?
Jednoduše tak, že když učitele nebudete 

motivovat, odměňovat, pracovat s ním, brzy 
vyhoří. To znamená, že přestane mít chuť do 
práce. A to se samozřejmě projeví na kvali-
tě výuky. Vyhoření je problém, který se týká  
i mladých učitelů. I tady bych chtěl využít své 

zkušenosti s lektorováním dospělých.

Zmínil jste jiný přístup k výuce. Co konkrétně 
máte na mysli? 

Rozhodně bych chtěl, aby se část výuky i prá-
ce ve školní družině přesunula ven, do příro-
dy. Aby děti nemusely sedět celý den zavřené 
ve třídách. Je to trend, který se v zahraničí už 
prosadil, u nás to jde trochu pomaleji, protože 
většina změn se zavádí pomalu. Lidé změny 
nemají rádi, ale přijmou je, až uvidí, že jsou  
k lepšímu.

Co bude první věc, kterou při nástupu do ško-
ly uděláte?

Chci se potkat se všemi jejími zaměstnanci, 
promluvit si, říct, jakou představu mám o ško-
le já a co bych potřeboval od nich, co by oni 
potřebovali ode mě. A druhou věcí bude, že  
z nástěnky odstraním nápis „Zdravější stravou 
ke zdravější stolici“ (smích).

Na co se chcete ve škole, kromě samotného 
vzdělávání zaměřit dál?

Na výchovu. Škola není jen od toho, aby 
děti nebo studenty vzdělávala, ale také vycho-
vávala. A co vím už z předchozího působiště, 
rozhodně moc nefungují písemná napomenu-
tí, důtky, poznámky ani tresty. Je potřeba, aby 
mladý člověk pochopil, že udělal něco, co se 
dělat nemá a není to správné, něco, čím tře-
ba uškodil ostatním, ukázat mu tu správnou 
cestu. Když to nepochopí, žádné tresty nepo-
mohou. 

Jak toho chcete dosáhnout?
Na základce v Jindřichově se mi osvědčilo 

probrat s dotyčným žákem, jak by se cítil on, 
kdyby mu někdo udělal to, co on udělal dru-
hému. To většinou zabralo. Je to hodně o spo-
lupráci – všech, o zcela otevřené komunikaci. 
Tedy ředitele, učitelů, žáků i rodičů. Proto si 
myslím, že škola by měla být pro ostatní part-
nerem a spoluhráčem. Všem nám jde přece 
o stejnou věc – vzdělávat a vychovávat děti a 
mladé lidi tak, aby jim to v životě k něčemu 
bylo a aby to bylo prospěšné celé společnosti. 
� (jk)

David Navrátil: Škola je pro žáky i rodiče 
partner a také spoluhráč

MUDr. Kubáček Svatopluk oznamuje, že v termínu 13. 8. – 27. 8. 2025 bude ordinace 
uzavřena z důvodu čerpání letní dovolené.
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Rovnou dva dny bude probíhat další část 
oslav, kterými si Hanušovice připomínají 700 
let od svého založení. Na pátek 29. srpna a so-
botu 30. srpna připravili pořadatelé program, 
který si užijí celé rodiny.

„Tentokrát se oslavy přesunou do historické 
části Hanušovic, konkrétně do areálu hanušo-
vické rychty. Program jsme sestavili tak, aby 
si v něm našli něco pro sebe lidé, kteří hledají 
zábavu i ti, kterým jde spíš o historii našeho 
města,“ uvedl Ondřej Vilček, spoluorganizátor 
oslav.

V pátek 29. srpna odstartují oslavy slavnost-

ním rozezněním zvonů v kostele sv. Mikulá-
še. Proběhne také křest nové knihy o historii 
Hanušovic, komentovaná prohlídka kostela  
a vystoupení dvou hudebních skupin. 

Na sobotu připravili pořadatelé řezbářskou 
show, cimbálovou kapelu, zazní fanfáry z les-
ních rohů a večer uzavře varhanní koncert  
v kostele. Pro děti bude připraven skákací 
hrad, venkovní hry, připravené je bohaté ob-
čerstvení a na sobotu také přehlídka veteránů. 

Podrobný program oslav naleznete na po-
slední straně tohoto vydání městského zpra-
vodaje. � (jk)

Druhá část městských oslav pokračuje v srpnu

Ptejte se starosty
Vážené sousedky a sousedé,
milí spoluobčané,
zajímá vás něco, co se týká života v Hanušovicích? Nebo třeba nevíte, kam se obrá-
tit s prosbou o radu? Teď vám možná vytrhneme trn z paty. Na e-mailovou adresu  
noviny@hanusovice.info stačí poslat dotaz, který vás zajímá. Na radnici zjistíme odpověď, a tu 
zde otiskneme, aby se ostatní už nemuseli ptát na totéž. 

Dotaz:
Dobrý den, pane starosto,
jak to bude s opravou Sportovní ulice a dal-
ších částí města? Díky za odpověď.
� O. T.

Odpověď:
Dobrý den,
moc děkuji za užitečný dotaz a jsem rád, že 
se na to ptáte. Sportovní ulice už je projek-
tově připravená, teď budeme vybírat firmu, 
která revitalizaci této části města provede. 
Se stavbou ale chceme začít až příští rok, 
protože nemáme jistotu, že by se stihla do 
zimy. A taky jsme nechtěli přes zimu kompli-
kovat dopravní obslužnost, zimní úklid a po-
dobně. Takže jakmile bude vybraná firma, a 

příští rok vhodné počasí, začneme s opravou 
ulice. Její součástí bude nová silnice, parko-
vací stání, dešťová kanalizace, veřejné osvět-
lení, zeleň a podobně. 
Aktuálně také připravujeme revitalizaci síd-
liště Na Holbě a pak ulice Zábřežské. Tuto 
investici bychom chtěli rozdělit na dvě části 
s tím, že sídliště bychom revitalizovali příští 
rok a Zábřežskou ulici napřesrok. Každopád-
ně ještě letos chceme Na Holbě opravit po-
ničené chodníky a parkoviště u Hrušky.
Věřte, že bychom taky byli moc rádi, kdyby 
šly všechny investice udělat rychleji. Bohužel 
není v našich silách některé věci uspíšit. Pro-
sím tedy o trpělivost a děkuji za pochopení. �

� S pozdravem Marek Kostka, 
� váš starosta

Z deníku hasiče
Velká voda neškodila

Na konci července se hasiči i další 
složky integrovaného záchranného 
systému zapojili do monitoringu řeky 
Moravy, u které hrozilo v důsledku oče-
kávaných silných dešťů vylití z řečiště. 
V našem regionu se nakonec Morava 
nedostala ani na první stupeň povod-
ňové aktivity, a vše se tak odehrálo bez 
nervů a potíží. 

Záchrana lidí z výtahu
U zablokovaného výtahu pomáhali 

hasiči 28. července. V sídlišti Na Holbě 
se v něm zasekla babička s holčičkou. 
Zasahující jednotce se obě podařilo do-
stat do bezpečí. Díky za to. 

Náklaďák předjížděl náklaďák  
a skončilo to nehodou

HANUŠOVICE – K nehodě nákladní ta-
trovky došlo v pátek 25. července mezi 
Hanušovicemi a Starým Městem. Řidič 
náklaďáku s návěsem se tatrovku roz-
hodl předjíždět, přitom se ale s vlekem 
dostal mimo cestu a když se pokoušel 
vrátit zpět na silnici, ohrozil řidiče dru-
hého nákladního auta. Ten, aby nedošlo  
ke srážce, uhnul trochu vpravo, jenže  
ve stejný okamžik se dostal mimo ces-
tu, ze které sjel a převrátil se na bok.  
S odklízením následků nehody pomáha-
li také hasiči z Hanušovic. � (jk)

Vlastní bydlení nemusí začínat hypotékou!

Program HOPE nabízí  
dostupné bydlení v Hanušovicích.

pro rodiny i jednotlivce        bez hypotéky        bez vlastních zdrojů

www.hblok.info/hope
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K opatrnosti vybízí policie všechny řidiče 
na Hanušovicku. Silný prázdninový provoz 
může zamotat hlavu i zkušeným motoris-
tům. Jen na začátku srpna se v regionu 
odehrálo několik vážných nehod.

„Ve čtvrtek 7. srpna havaroval devate-
náctiletý řidič na silnici mezi Hanušovicemi 
a Starým Městem. V zatáčce vyjel mimo 
silnici, kde narazil do svahu a převrátil se  

na střechu. Mladého řidiče odvezla s leh-
kým zraněním sanitka,“ uvedl Libor Hejt-
man, mluvčí krajské policie.

K dalšímu karambolu došlo v sousední 
Kopřivné a nehoda měla podobný průběh. 
V neděli 10. srpna tam auto vyjelo mimo 
silnici a narazilo do ocelové konstrukce. Je 
náhodou, že se při bouračce nikdo nezra-
nil.� (jk)

OKRES – Profesionální ochránci přírody, bo-
tanici, ale i dobrovolníci prohledávali během 
jednoho z červencových víkendů jižní oblast 
CHKO Jeseníky, aby monitorovali tamní floru. 
Našli přitom šest druhů orchidejí, kociánky i 
masožravé rosnatky. Celkem si do spisů zazna-
menali nález 450 druhů rostlin. 

„Jeseníky patří mezi významné botanické 
oblasti, protože jsou domovem více než 350 
vzácných a ohrožených druhů. Roste tu dokon-
ce pět takzvaných endemitů, které nenajdeme 
nikde jinde na světě,“ vysvětluje Radek Štencl  
z Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. 

Botanický průzkum se zaměřil na oblast Je-

seníků, která byla z tohoto pohledu až dosud 
opomíjená. O to překvapivější je výčet druhů 
rostlin, které se podařilo zaznamenat. 

„Za poměrně krátkou dobu jsme získali 
mnoho cenných informací o místní flóře, které 
můžeme využít i v praktické ochraně přírody,“ 
doplnil Štencl.� (jk)

Za víkend našli botanici v Jeseníkách 
450 druhů rostlin včetně masožravek 

OKRES – Celkem dvaadvacet stran, je-
jichž zástupci se chtějí dostat do Poslanecké 
sněmovny, se bude ucházet o hlasy voličů  
v Olomouckém kraji.  Termín pro podání 
kandidátních listin vypršel 29. července. 
Volby se uskuteční 3. a 4. října. 

Favoritem voleb je hnutí ANO, které  
v regionu povede Lubomír Metnar. Usku-
pení Spolu si do čela krajské kandidátky vy-
bralo Mariána Jurečku a STAN si za „jednič-
ku“ zvolilo Hanu Naiclerovou. SPD povede  

v Olomouckém kraji dosavadní poslanec 
Radim Fiala a Stačilo!  pak Vladimír Urbá-
nek. S Motoristy zkusí do Sněmovny dojet 
Gabriela Sedláčková. 

Dosavadní průzkumy favorizují opoziční 
strany. Očekává se dominantní vítězství 
ANO, a to právě v Olomouckém a soused-
ním Moravskoslezském kraji. Kromě tradič-
ních stran se o hlasy voličů bude ucházet 
například uskupení Lepší Česko s mimo-
zemšťany.� (jk)

Do voleb půjde 22 stran. Kandidují tradiční strany i mimozemšťané 

Dvě vážné nehody na Hanušovicku

► Jeseníky jsou pro botaniky rájem. 450 druhů rostlin, které zaznamenali na relativně malé části chráněné krajinné oblasti, to jen dokazuje. � Foto: red

► Řidič, který takto havaroval mezi Hanušovice a Sta-
rým Městem, skončil s lehkým zraněním v nemocnici. 
� foto:PČR

► Do voleb jde v regionu dvaadvacet stran. Kromě 
těch vládních a opozičních i ty, které tak moc známé 
nejsou – třeba Švýcarská demokracie nebo Lepší Čes-
ko s mimozemšťany.
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Už od dětství máme spojené léto se dvě-
ma měsíci prázdnin. Ke slovu se hlásí ba-
revný podzim, snad ještě i ten nám dopře-
je příjemně teplé dny na to, aby nám při 
činnostech, které nás čekají, bylo dobře.  
Chtěla bych upozornit naše členy, že v září 
začínají akce, kterých se Klub pravidelně 
zúčastní. Mezi první akce patří Zábřežský 
sedmiboj. Pořadatelem je Klub důchod-
ců města Zábřeh. Disciplíny Vás zaujmou 
svou kreativitou, hra petang, balloball, či 
hod míčkem na cíl. Soutěžení je spojeno  
s dobrou náladou.

V září budou mít milovníci plavání mož-
nost si užít pohybu v Termálech ve Velkých 
Losinách. Mohou využít za teplého počasí 
bazény venkovní, ale i vnitřní. Je napláno-

vaný zájezd a výbor doufá, že bude dosta-
tek zájemců.

Další pravidelnou akcí ke konci září je 
Loučení s létem na Vysoké.  Probíhá v pro-
storu penzionu U Lužíků a je možné po do-
mluvě s panem Jaromírem Strakou usku-
tečnit prohlídku kaple Franze Schuberta.

Nesmím zapomenout na zájemce  
o bowling. Opět mu bude věnováno úter-
ní odpoledne a sraz pro hráče bude v 15 
hodin v restauraci Formanka.

Cvičení na židlích nenechá na sebe 
čekat a pozve Vás 8. 9. 2025 v 15 hod.  
na první hodinu.

Dost našich členek navštěvuje Univer-
situ 3.věku. Letošní téma Němci a Češi: 
společná cesta dějinami by měla začínat 

po společné domluvě 8. 10. či 9. 10.
Dne 4. září 2025 od 14 hodin a poté ka-

ždé další čtvrtky bude otevřená klubovna 
Klubu 60+ Hanušovice, z. s. Nabízíme pro 
zájemce Cvičení paměti, rukodělné prá-
ce, vzdělávací soutěže, hod šipkami, ka-
retní hry. Mohou však naši členi přijít jen  
na kávu či čaj, posedět a popovídat si.

Informace o činnosti, či k plánovaným 
akcím a zájem o účasti na nich můžete 
získat 4. 9. 2025 v klubovně Klubu od 14 
– 16 hod. a následně každý čtvrtek, nebo 
na tel. 605 431 982, popř. na e-mail: 
klub60plushanusovice@seznam.cz.

�
� Mgr. Dáša Prodělalová

Ze života Klubu 60+ Hanušovice,z. s.  

Co nás čeká v ZÁŘÍ ?
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Vzpomínka
Dne 25.8.2025 by se dožil 70 let pan  

Zdeněk Doležel
a 26. 1. 2025 uplynulo již 23 roků od jeho úmrtí.

Vzpomínají Vlasta s rodinou

Po Út St Čt Pá So Ne

zá
ří

1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

říj
en

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

Po Út St Čt Pá So Ne

lis
to

pa
d 1 1 2

3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

pr
os
in
ec

1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

Kalendář svozu odpadů září – prosinec 2025

SKO - Hynčice nad Moravou   |   SKO - Vysoké Žibřidovice   |   SKO - Ulice Údolní, Habartická   |   SKO - Žleb   |   SKO - Potučník

SKO - Hanušovice městoBIOSkloPapírPlastySvátek28
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VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Ve středu 16. července 2025 se v obřadní síni Městského úřadu Hanušovice uskutečnila tradiční slavnost vítání občánků našeho města. 
Slavnostní události se zúčastnilo 13 dětí se svými rodiči, sourozenci a dalšími rodinnými příslušníky. O kulturní vystoupení se postaraly děti 
Zdeněk a Helenka Vilčkovy a Marek Kostka. Na varhany doprovázel pan Karel Weiser a fotografie zhotovil pan Lubomír Kotík – Foto Juvena, 
Hanušovice. Starosta města Marek Kostka přivítal 13 nejmladších občánků -  8 děvčátek a 5 chlapců.

Adéla Eva Bandyová � Adam Majzner                    
Elizabeth Opravilová� Tobiáš Hodaň                      
Bianka Holomková� Matyáš Vondráček               
Julie Schneiderová� Štěpán Kuba        
Valentýna Aneta Zacpálková  � Matyáš Havelka              
Zora Michalčáková
Amanda Emilly Košíková
Elena Hýblová                                                                                               

Noví občánci byli zapsáni do pamětní knihy a starosta města Marek Kostka předal maminkám květinu, finanční dar a plyšovou hračku  
pro dítě. Dětem přejeme hodně zdraví, štěstí a to nejdůležitější - domov plný lásky a bezpečí

� Blažena Machovská
 �                                                                                                                            matrikářka
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700 let založení města Hanušovic 1325 - 2025
tvorbou žáků naší základní školy

Významné výročí - založení města Ha-
nušovic – 1325 2025 - si připomněli žáci 
Základní školy a Mateřské školy v Hanušo-
vicích na 1. stupni v hodinách vlastivědy,  
na 2. stupni v hodinách občanské i literár-
ní výchovy. Zapojili se do školní literární 
soutěže a nejlepší práce byly vyhodnoceny  
na školní akademii dne 26. 6. 2025.

Vlastní tvorbu básní zahájili členové reci-

tačního kroužku a k nim se postupně přidali 
i další talentovaní žáci naší školy. Někteří 
autoři básní propojili své nadání se zna-
lostmi z oblasti informatiky a při samotné 
tvorbě kreativně spolupracovali s umělou 
inteligencí.

Obsah jednotlivých básní byl prezento-
ván při kulturních vystoupeních recitačního 
kroužku při oslavách 700. výročí založení 

města Hanušovic v H-parku i při Pasování 
předškoláků v Mateřské škole v Hanušovi-
cích, kde si přítomní rodiče a děti zavzpomí-
nali na toto významné jubileum města.

Posuďte sami, jaké pěkné básně vznikly  
o našem městě!!!

� PaedDr. Vladimíra Žídková,
�  garant školní literární soutěže žáků

Představím vám město měst,
křižovatku Jeseníků, tady máš fit plíce.
Kdysi Johanova ves, je prostě„the best“

dnes nese jméno Hanušovice.

Za soutokem tří řek – Moravy, Branné, Krupé,
odkud se projdeš cestou po hrázi.

Potkáš tam kachny a bobr tajně stromy chroupe,
jen když na cestu ti klacky nehází.

Kdo by neznal pivovar,
kde se vaří známý mok,

Mají muzeum, v hospodě ovar,
a k tomu i kofoly lok.

Hluboko v lese je Nový Hrad,
zřícenina – vstup na vlastní nebezpečí.

Loupeživý rytíř tam kdysi krad,
dnes už ho nikdo neusvědčí.

Historie zde vypráví tajuplné příběhy
o kostele, rychtě, památnících – tam cestuješ časem

Kolem čarovná příroda s lesy, loukami a častými sněhy,
tam vítr ti zamává obilným klasem.

A když projdeš všechna místa,
lesy s kopci, pěšiny i stezky,
Dobiješ baterky dozajista

a hned víš, že je tady hezky!

                                       Martin Fojtík, VI.B

Naše město v horách spí,
kde Morava potok smývá,

Kdo tu žije, ten to ví,
že tu klid a pohoda bývá.

Vlak houkne každou chvíli,
na nádraží řičí svět.

V zimě sníh a v létě grily,
no prostě paráda – no hned!

Pivovar tu vaří Holbu,
to zná táta, strejda, děda.
Až mi bude osmnáctka,

taky dám si – proč bych nedal?

A teď slaví naše město,
kulatý to bude rok.

Sedm set let? To je gesto!
K oslavám máme krok.

Není to tu jako v Praze,
nejsme New York ani Brno.
V srdci máme ukryt domov,
a to je naše vzácné promo.

                                                                                                                                                   
Vít Karhan, IX.B
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Hanušovice  - údolí jesenických hor,
kde protéká řeka  a šumí v dáli bor.

V pivovaře pivo kvasí,
to jsou ale krásné časy!

Kolem jsou lesy, kopce, lán,
slunce svítí do všech stran.

Cesty tu voní po jehličí,
kde klid a mír se v srdci líčí.

Staré domy šeptají minulost tichou,
Bůh ví, jak dlouho tu již jsou.
Z historie tu dýchá každý kout,

kde kámen pamatuje, co vzal proud.

Ať jsi tu doma nebo host,
v tomto městě máš vždy radost.

Hanušovice, místo s duší i snem,
v krajině, kde hory hladí zem.

                                                                                                                                
Karolína Temňáková, VIII.A

To město, co už tu 700 let stojí, 
kolik věcí si už zažilo a co by mohlo vyprávět?

Zažilo temné časy, válku a vojáky, které smrt zde pojí,
a vypálení a možná další věci, co nemusíme vědět.

A stále tu je, s pár věrnými lidmi, co zde žijí,
s lidmi, co mají zde své domovy.

S pár lesy a loukami a památkami, o které lidi zde pečují,
a vzpomínkami, co tu zůstanou navždy.

Ten strach, který někteří cítili, když voda se valila městem,
o své blízké osoby, byty a mazlíčky.

I přes chyby, co má každý, je to naším domovem,
a věřím, že toto město neodejde mlčky.

Z krajiny, na které nic nebylo, se vytvořilo toto místo,
stalo se rodištěm pivovaru Holby.

Stojí tu už dlouhá léta, tak pojďme zařídit čisto,
ať to zde kvete, a nikdy neupadne v ztracené hloubi

Kristýna Záhorová, IX.A 

Tam, kde hory dýchají,
tam, kde řeky protékají,

tam, kde rok třináct set dvacet pět se píše,
tam vzniklo město Hanušovice.

Louky a lesy tu město objímají,
kostel i škola historii znají.
Pivovar Holba tu pivo vaří,

již sedm set let se tu životu daří.

Voda tu řádila divokým snem,
brala nám ulice, mosty i zem.

Pláč zněl krajinou, ticho se snášelo,
město se v mlčení tiše ztrácelo.

Z popela zkázy však vzklíčil plán,
v rukou lidí síla, co obnoví kraj.

Chystá se hřiště, H-blok, skatepark k tomu,
život se vrací do každého domu.

Eliška Šorová, VII.A

Hanušovice, město v kraji, 
kde příroda krásně voní v háji. 

Kolem hory tiše bdí, 
a vítr zpívá kolem zelených zdí. 

Žijí tam lidé srdeční, milí, s úsměvem, 
co den ti rozjasní celý. 

Ač přišly povodně - zvládli jsme to, 
síla a víra táhly nás, aby se spravilo toto město. 

Je zde pivovar Holba, pýcha kraje, 
kde pivo jak zlato ve sklence hraje. 

V každém doušku chuť tradice zní, 
a dobrá nálada nikdy se neztratí. 

Hezká příroda - ta léčí duši, 
v lese i louce ticho tě vzruší. 

Hanušovice, kousek domova v dálce, 
místo, co zůstává vždy v srdci a v lásce.

Natálie Pecháčková, V.A
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V Hanušovicích řeka Morava zpívá,
voda se leskne, když slunce ji mívá.

V srdci hor plyne, jak příběhů proud,
s ní město roste a život jde hrou.

Pivovar voní jak chmelový sen,
v něm pivo vaří se každý den. 

Zlatavý mok tu má domov svůj,
zde já můžu najít domov můj.

Škola tu stojí jako hrdý hráz,
v H-parku smích zní zas a zas.

Děti se učí i radost mít,
 Hanušovice - budoucnost budou mít.

 Jan Kotlár, VI.A

Hanušovice v srdci hor,
kde zurčí voda, zpívá bor.
Vlakem tam dojedeš hned
a příroda Ti vezme dech.

Pivo tu vaří s láskou dál,
Holba je jejich zlatý král.
Vůně chmele, chuť i sen,

navždy v srdci uložen.

Lesy šumí, slunce pálí,
turisté tu stopy psali.

Klid a mír tu vždy poznáš,
v Hanušovicích štěstí máš.

Katie Giňová, VI.A

V Jeseníkách, kde hory spí,
leží město, co si srdce získá.
Hanušovice, perla kraje, 
kde příroda srdce zahřeje. 

Řeka Morava plyne městem,
její šumění klid v duši zanechá.

Soutok s Brannou a s Moravou v srdci,
všechno spojuje v harmonii a kráse.

Pivovar Holba, historie d louhá,
od roku 1874 pivo vaří v srdci hor.

Šerák, Keprník-piva známá 
v každém doušku tradice zůstává.

Když přijdeš sem, uvidíš sám, 
jak milí lidé vítají nás. 

Úsměv, pohostinnost, upřímnost v srdci.
Hanušovice-místo, kde se cítíš doma.

Kateřina Šimíková, VII.A 

Hanušovice, město v srdci hor,
kde řeka plyne a šumí bor.

V klidu krajiny, kde čas pomalu běží,
zde se nezapomenutelný okamžik v paměti střeží.

V lesích a polích je příroda v plné kráse,
tajemný kout tu dává klid a kouzlo v lásce.

V ulicích města potkáváme dějiny na každém kroku,
kulturní a historické památky máme po svém boku.

Když slunce zapadá za horami v dáli,
město v tichu spí, pod hvězdami září.
Hanušovice, naše město v srdci skryté,

vždy zůstane v nás, v duši a mysli ukryté.

Jan Kotlár, VI.A

V údolí skrytém pod horami,
Hanušovice tiše spí.

Řeka Morava plyne tam,
klid a pohodu nabízí.

Pivovar voní do kraje,
tradice stará, pivo zlaté.

Lidé tu žijí v pokoji,
obklopeni horami a zelení.

Vzduch je čistý a voňavý,
k procházkám láká okolní les.

V Hanušovicích je kouzlo staré,
každý návštěvník je tu rád.

Tomáš Vávra, V.A
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Od 15 října 2025 od 13:00 nabízíme vzdělávací přednášky
na téma Němci a Češi: Společná cesta dějinami.
Cyklus šesti přednášek vás provede bohatou a často
dramatickou historií česko-německých vztahů od
středověku po současnost. Nabízí pohled na klíčové
momenty a témata, která formovala naše společné
dějiny. 
Bližší Informace o kurzu a registrační formulář lze získat
v Informačním centru v Hanušovicích. 

 

Kontakt:  Veronika Škrottová (email:
skrottova@hornipomoravi.eu, tel: +420 606 596 878).

UNIVERZITA TŘETÍHO VĚKU V
HANUŠOVICÍCH

ANEB ANI V DŮCHODU NEMUSÍTE
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